

2024年6月17日

星期一

第4447期 今日4版  
(总第5632期)



每周一、三、五、日出版

中华人民共和国交通运输部主管

# 中国水运报

中国水运报新媒体群



微博

微信

客户端

行业主流媒体 水运权威报道

国内统一刊号 CN 42—0058 邮发代号 37—45

## 李小鹏主持召开部务会

本报讯(全媒记者 孙丹妮 通讯员 步荟)6月14日,交通运输部党组书记、部长李小鹏主持召开部务会,传达学习中央有关精神,审议《关于进一步提升公路防灾抗灾能力的指导意见》《民用航空货物运输管理规定》等。

会议强调,要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记在中央全面深化改革委员会第五次会议上的重要讲话精神,完整准确全面贯彻新发展理念,以进一步全面深化改革为动力,扎实推动交通运输高质量发展,为强国建设、民族复兴伟业提供坚强服务保障。

会议指出,中吉乌铁路是中国同中亚互联互通的战略性项目,是三国共建“一带一路”合作的标志性工程。要充分利用与吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦双多边工作机制,大力支持实施中吉乌铁路项目,早日推动这条战略通道建成,扎实做好中国同中亚基础设施硬联通和制度规则软联通等各项工作,为推动共建“一带一路”高质量发展贡献交通运输力量。

会议强调,要始终坚持人民至上、生命至上,坚持安全第一、预防为主,高度重视、高度警醒、高度负责,深刻汲取事故教训,做到举一反三,从规划设计、施工管理、养护管理、运营管理等方面,全链条、全方位加强公路防灾抗灾能力建设,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要加强督促指导,分解工作任务,细化工作措施,强化资金筹措,发扬好作风好做法,持续推进公路防灾抗灾能力提升各项工作。要加强科研攻

关和技术指导,强化监测预警,加大科技成果转化和推广应用力度,更好发挥科技的支撑作用,推动公路防灾抗灾向智能化、信息化、现代化方向转型。

会议还研究了其他事项。

在京部领导,部总师出席会议。中国民用航空局有关司局,部机关有关司局和部属有关单位负责同志列席会议。

会后,以“统筹防范化解债务风险,积极扩大交通运输有效投资”为主题,进行专题学习。

本报讯(全媒记者 杨瑾 通讯员 张琪明)日前,交通运输部办公厅印发《关于开展“我们一起去看海”全媒体宣传活动的通知》(简称《通知》)。

根据《通知》,交通运输部将于今年7月至10月在全国范围内开展“我们一起去看海”全媒体宣传活动。深入学习宣传贯彻习近平总书记关于交通强国、海洋强国建设的重要指示批示精神,组织系列全媒体宣传和网上网下互动活动,带领广大群众通过“海”这扇窗口,看到向强发展的海洋经济热潮、向美转变的山海旖旎风光、向新而行的蓝色澎湃动能,宣传展示默默守海、护海、耕海的交通海事工作者,在全社会营造亲海、爱海、尚海的良好氛围,激励广大海事干部职工铸牢“主角”意识,踔厉开创海事现代化发展新格局,为加快建设交通强国,努力当好中国式现代化的开路先锋营造良好舆论氛围。

该活动将以“我们一起去看海”为主题,在华东、北方、华南三个区域,分别开展“活力东海 向海而兴”“魅力黄渤海 向美而行”“动力南海 向新出发”线上线下宣传展示互动活动。线上方面,在微博、快手、抖音平台开设#我们一起去看海#话题,发起网友互动、有奖参与、作品征集等,开展“打卡海事之最”主题直播、“我的那片海”全民随手拍、“我从海上来”主题展示月、“海上那些事儿”科普小课堂等,生动展示交通强国建设成果。线下方面,邀请媒体记者等深入一线现场,体验长三角区域涉海经济的蓬勃生机,见证黄渤海区域海事服务航运经济发展、保通保畅保安全等方面显著成果,展现蓬勃发展的交通运输新产业、新模式、新动能等。

各地还将举行线上直播、视频图文展播、人物访谈、实地探访等形式的“我们一起去看海”展示活动,充分发挥交通行业青年群体的创造力,向社会公众、广大网友展现交通、水运、海事等工作在促进地方社会经济发展方面的最新成果。

该活动由中央网信办网络社会工作局指导,交通运输部政策研究室、交通运输部海事局主办,中国水运报社、中国交通报社、《中国海事》编辑部承办,《中国公路》杂志社协办。

全媒体宣传活动「我们一起去看海」至10月开展

## 长江航运重点物资运输保障应急预案印发

本报讯(全媒记者 陈塘)为有效快速应对长江航运重点物资运输突发事件及其他紧急情况,6月13日,交通运输部长江航务管理局(简称“长航局”)印发《长江航运重点物资运输保障应急预案》(简称《预案》),于印发之日起执行。

《预案》分总则、组织指挥体系及职责、预防与预警、应急处置、信息发布、总结评估、应急保障、附则、附件等九部分。《预案》适用于国家有关部门关于长江航运重点物资紧急运输指令;省、自治区、直辖市人民政府关于长江航运重点物资紧急运输请求;长江沿线重要港口发生受损瘫痪等突发事件,影响长江航运重点物资运输,需要长航局组织协调多方面力量和资源

进行应急处置;受自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件突发情况影响,需要长江航运予以保障的重点物资运输保障任务等情形的应对处置工作。

《预案》提出,长江航运重点物资运输保障应急组织指挥体系包括应急领导机构、现场指挥部、应急执行机构三个层级,以及地方交通运输应急力量。长航局成立长江航运重点物资运输保障应急指挥部,统一领导长江航运重点物资运输突发事件的应急处置工作,发布指挥调度命令。

在预防与预警方面,《预案》提出,按照早预防、早发现、早报告、早处置的原则,各单位和部门做好应急管理、气象、水文、地质灾害、

公共卫生等方面的预警信息的搜集、整理,研判对重点物资运输的影响,采取相应的应对措施。

根据《预案》,按照突发事件的险情特点、严重程度和影响范围,长江航运突发事件等级分为I级(特别严重)、II级(严重)、III级(较重)、IV级(一般)。应急响应时,各有关应急执行机构要积极配合,加强协调联动,设置值班人员,保障24小时信息畅通,采取有效措施,为重点物资运输的顺利实施提供保障。

《预案》要求,加强防范和应对重点物资运输突发事件的资金保障,建立健全突发事件应急演练制度,按需组织开展专业知识和技能培训,提高应急处置能力。

## 深中通道通过交工验收

本报讯(通讯员 王鑫洲 沈仲)6月16日,广东交通集团发布消息,深中通道通过交工验收,标志着这座历经7年前期筹备、7年艰苦建设的世界级跨海集群工程圆满完成各项建设任务。

深中通道是国家高速公路网G2518跨珠江口的关键控制性工程,北距虎门大桥约30公里,南距港珠澳大桥约31公里,起自深圳机场互通立交,向西跨伶仃洋海域,通过万顷沙互通与南中高

速连接,在中山市马鞍岛登陆,与中开高速对接。

此次深中通道顺利通过交工验收,标志着我国建造世界级跨海集群工程的技术能力实现新飞跃。



6月13日,长航武汉公安分局派出所联合洪湖市公安局新滩派出所,走进新滩镇北洲希望小学开展以“筑牢平安防线 共建平安校园”为主题的防溺水、反诈、禁毒安全知识进校园活动。

在防溺水宣传中,民警通过

播放警示教育片、知识问答等方式,直观地阐明溺水的危险性,并从如何预防溺水、发生溺水如何自救、同伴落水如何正确施救、防溺水“六不准”等方面展开讲解,帮助学生掌握防溺水的知识,掌握自救、施救能力。

在反诈、禁毒宣传中,民警结合一个个典型真实的案例,深入浅出地讲述了电信诈骗和诱骗吸食毒品的常见形式及手段,提醒同学们要提高警惕,做到时刻防范电信网络诈骗和毒品的侵害。

伍子明 黄凡 摄影报道

中国首次消防拖轮无人化智能远控测试成功

本报讯(全媒记者 黄玲 特约记者 何宝新 通讯员 庄加兴 应龙章)

日前,中国船舶集团第七〇四研究所在上海长兴岛园区“无人船远程控制中心”开展船舶远程遥控航行与消防演示试验,并获得圆满成功,实现零的突破,标志着中国在近海智能消防拖轮无人化关键技术研究领域取得了重大突破。

此次试验的控制中心设在上海长兴岛七〇四所无人船远程控制中心。在试验过程中,“东海救151”号轮船长在中心对远在160公里外的舟山海域的“东海救151”号轮进行远程遥控航行、自主航行、远程消防

炮控制、自主消防等功能试验,试验进展顺利,结果达到预期。

该项目突破了消防拖轮自主航行技术、火情感知技术、船用消防炮远程控制及自主消防技术等关键技术,完成了近海智能消防拖轮无人化系统的示范应用,意义深远。

远程遥控技术应用于高海况下救援、危险环境下消防等

相关任务中,能有效保护任务执行人员的生命安全,具有极大的应用价值与发展潜力。随着技术的日新月异,智能化、无人化技术将逐渐赋能海上航运与海上作业,推动行业的发展与变革。

## 辽鲁航线基本实现5G信号全覆盖



本报讯(全媒记者 甘琛 通讯员 刘国林)6月14日,记者从北海航海保障中心烟台通信中心获悉,该中心与烟台移动公司的联合复测显示,辽鲁航线5G信号已基本实现了全覆盖,旅客们在船上也可以尽情“冲浪”。

大连—烟台航线全程150公里,是辽鲁客、货运的黄金航线,以往六个半小时的航程里会出现网络信号“失联”等问题,这对船员及旅客来说都极为不便。针对辽鲁航线海域传统通信网络通信质量不稳定、信号弱等难点痛点问题,烟台通信中心从今年3月起联合烟台移动公司充分发挥低频5G网络技术优势,在大竹山岛、北隍城岛上安装设置直放站、CPE等设备,全程跟踪测试烟台—大连、烟台—旅顺、龙口—旅顺等航线5G信号覆盖效果,根据现场测试结果,辽鲁航线5G信号已基本实现了全覆盖,海上通信服务能力显著提升,有力促进了海洋新质生产力的加快发

展。为检测辽鲁航线区域700M 5G基站建设成果,烟台通信中心与烟台移动公司组织专业技术人员,先后在“渤海明珠”“中铁渤海1号”“渤海明珠”等客轮上装设直放站、CPE等设备,全程跟踪测试烟台—大连、

烟台—旅顺、龙口—旅顺等航

线5G信号覆盖效果,根据现场测试结果,辽鲁航线5G信号已基本实现了全覆盖,海上通信服务能力显著提升,有力促进了海洋新质生产力的加快发

三部委将建立长江河道采砂管理信息互通机制

对非法采砂的高压严打态势,严防非法采砂反弹。

在强化区域联防联控方面,水利部推动建立皖苏、川滇省际边界河段采砂管理联防机制,强化跨省河段信息共享、联合打击;公安部指导沿江各地和长航公安机关强化长江“一线带三圈”警务协作机制,加大对省市交界水域动态管控力度;交通运输部加大对跨省河段巡查检查力度,严厉查处非法运输砂石船舶。